



脊椎前、后、侧面图

□本报记者 张秋焱

“我家姑娘才10岁就已经脊柱侧弯了，医生说孩子的胸腰段朝左凸21度，必须做矫正。”不久前，市民李女士带着女儿来到呼和浩特市中医蒙医医院骨伤科检查。她说：“我刷手机的时候看到杭州一个学校给孩子们检查脊柱，结果学校一个校区里有76个孩子脊柱侧弯。我想到女儿平时有高低肩的情况，就带孩子到医院检查，没想到真的是脊柱侧弯。”

据统计，近年来我国脊柱侧弯患者以每年30万的速度递增，其中超过半数为青少年，脊柱侧弯已成为继肥胖症、近视之后中国儿童青少年健康的第三大隐患。让孩子的脊柱更加健康，作为家长有些知识要了解。

酷暑来袭 儿童服用藿香正气水需谨慎

□本报记者 李娟

“医生，孩子好像中暑了，一直呕吐、拉肚子，能不能喝点藿香正气水？”随着盛夏的来临，医生们在接诊过程中常常遇到患者提出这样的疑问。

据呼和浩特市妇幼保健院儿科副主任医师樊挨清介绍，儿童中暑通常表现为呼吸急促、面色潮红、烦

躁不安、发热多汗等。根据病情轻重不同，可分为先兆中暑、轻度中暑及重度中暑，其中重度中暑甚至会危及生命。因此，建议家长要先带孩子脱离高温环境，确保通风，补充足够水分或电解质。如果症状不能缓解，务必及时到医院就诊。

大家熟悉的藿香正气水是传统中药制剂，其中含有薄荷、草果等成

分，可以缓解中暑的症状，具有清热解毒的作用，但需要对症服用。

记者了解到，许多藿香正气水都含有酒精，并不适宜儿童和酒精过敏人群服用。

“市场上药品的种类很多，例如藿香正气口服液、藿香正气合剂、藿香正气颗粒。儿童服用可以选择不含酒精的药剂，口感稍好，

别小看脊柱侧弯，侧弯会引起脊柱本身和脊柱两侧的受力不平衡，影响儿童的身高发育和出现腰背疼痛的症状，有的可以在凹侧产生增生，压迫脊髓或神经，引起截瘫或椎管狭窄。出现脊柱侧弯后，因为脊柱扭曲、胸廓变形，影响青少年的躯干外观，引发自卑情绪，对心理健康有负面影响。所以面对青少年特发性脊柱侧弯，大家要早发现、早干预，控制侧弯进展，避免手术。

掌握这几个点 发现脊柱侧弯很简单

脊柱侧弯及早发现，及早干预很重要。那么，家长该如何才能及时发现脊柱侧弯，为孩子的健康保驾护航呢？王翊表示，记牢以下几个要点就好：

1. 两个肩膀高低不同、衣领领

口不平；2. 弯腰时后背有隆起，脊柱两侧不平整；3. 两侧下肢不等长，穿裤子时一个裤腿长一个裤腿短；4. 腰一侧的皮纹褶皱比较深；5. 头总是偏向一侧；6. 女孩双乳发育不对称；7. 做亚当实验：让孩子站

直，双手往前合十，然后弯腰，看看背两边是否对称。

王翊主任表示，如果家长发现孩子身上出现了以上任何问题，就要提高警惕，加强观察，必要时到医院做进一步检查。

保护脊柱健康 正确的坐姿、站姿有讲究

脊柱侧弯的病因尚不完全清楚，所以不仅要通过定期筛查尽早发现尽早干预，更要培养良好的生活方式，进行综合防控。脊柱侧弯通常由于姿势不正确引起，大多数通过纠正孩子的站姿与坐姿就能起到预防和控制脊柱侧弯的作用。

什么样的坐姿和站姿才是正确

的？王翊说：“正确的坐姿讲究头正、身直、远眺、肩平、臂开、足安。在书写时，头一定要摆正，不能向左或是向右偏，身体略微前倾，保证眼睛距书本30厘米左右。坐在椅子上挺胸、撑直背，胸口离桌沿10厘米左右；双肩要齐平，不能一边高、一边低；两臂自然张开，左手五指伸

开按纸，右手书写；双脚自然平放在地，双脚之间的距离与肩同宽，脚尖和脚跟同时着地；躯干和大腿保持90度、大腿和腘窝保持90度、小腿和足背保持90度。正确的站姿是：昂头挺胸两肩平，两腿并立手放松。目不斜视看前方，双臂不歪脚立正。”

学习用品别乱买 医生教你挑选小诀窍

在这个注重健康与成长的时代，市场上充斥着各种姿态矫正器和专为孩子脊柱健康设计的书包。从高科技材质到人体工学设计，让人目不暇接。家长们既希望找到能有效预防孩子脊柱侧弯、改善坐姿的矫正器，又渴望为孩子挑选一款既轻便又能分散背部压力、保护脊柱健康的书包。在挑选这些产品时，家长们迫切需要专业的指导和科学的建议，以帮助他们做出明智的选择，为孩子的健康成长

保驾护航。

据王翊主任介绍，目前市场上常见的矫正器有安在桌子上的、戴在脖子上的，还有穿在身上的。安装在桌子上、戴在脖子上的矫正器多为坐姿矫正器，防止孩子在学习过程中弯腰低头。这类器具只要按照说明正常使用就好。需要注意的是，不管坐姿是否正确，每过半小时左右都要让孩子起身活动，站在窗边向外远眺、活动颈肩。

戴在身上的矫正器多为肩带、背

带。和背背佳等传统品牌相比，经过简化的八字型肩带比较流行，但是这种简化后的坐姿矫正器受力点集中在肩部，其作用弱于传统产品。在书包选择方面，家长可以为孩子选择双肩书包，肩带上最好有胸部隔扣，背书包时扣上，帮助孩子分散书包受力点，保持肩膀展开，胸部向前挺的良好体态。背书包时，书包的下沿应该在腰部上沿处，而不是腰部和屁股上。书包位置过于靠下，孩子会通过驼背的方式分散背部受力。



服用方便，同时把握好剂量与剂型。”樊挨清说。